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Gwyddor Bwyd a Maeth Lefel 3

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 1420 1.3 1.3 3 44.4 99.4
2 1426 1.8 0.5 2 88.5 99.8
3 1425 2.9 1.1 4 72.5 99.7
4 1363 0.8 0.9 2 40.6 95.4
5 1395 0.7 0.8 2 37.3 97.6
6 1363 1.4 1.3 4 34.2 95.4
7 1389 1.1 0.8 2 54.1 97.2
8 1377 2.1 1.1 4 52.4 96.4
1 1414 3.6 1.3 6 59.8 99
2 1386 2.1 1.8 9 23.7 97
3 1390 2.4 1.3 6 39.7 97.3
4 1355 3.5 2.5 8 43.9 94.8
1 1409 5.2 2.7 12 43.4 98.6
2 1388 3.2 2 10 32.4 97.1
3 1387 3.2 1.3 6 52.9 97.1
4 1365 4 2.4 10 39.6 95.5
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LEFEL 3 GWYDDOR BWYD A MAETH 
 


UNED 1: DIWALLU ANGHENION MAETHOL GRWPIAU PENODOL 
 


CYNLLUN MARCIO HAF 2023 
 
 


Adran A 
 


Cwestiwn Ateb Marciau 


1.  Nodwch dri thymheredd allweddol o ran diogelwch bwyd. 
 
Rhowch 1 marc am bob tymheredd cywir a nodir o'r canlynol (hyd at 
uchafswm o 3 marc) 
 
Gallai atebion gynnwys: 


• Y Parth Perygl  (5ºC-63ºC) 


• Cadw'n boeth (uwch na 63ºC) 


• Cadw'n oer (0ºC-5ºC) derbyniwch 0-4, 1-4,1-5 


• Tymheredd craidd ar gyfer coginio bwyd amrwd (72ºC am 2 funud NEU 
75ºC)  


• Storfa oer/Oergell (0ºC-5ºC) 


• Wedi rhewi/Rhewgell (-18ºC- 22ºC) 


• Ailgynhesu bwydydd wedi'u coginio  (tymheredd craidd o 70ºC am o leiaf 2 
funud) (82ºC yn yr Alban) 


Oergell  5ºC 
Peidiwch â rhoi credyd os nad oes disgrifydd - rhifau yn unig   
 
Rhaid nodi enw'r amrediad - nid yn unig y tymheredd, gallwch roi credyd am 
unrhyw dymheredd o fewn yr amrediad heblaw am y parth perygl - rhaid i 
hwnnw fod 5-63ºC 
 


[3] 


2.  Enwch ddau fwyd risg uchel. 
 
Rhowch 1 marc am bob bwyd cywir a nodir o'r canlynol (hyd at uchafswm o 2 
farc) 
 
Gallai atebion gynnwys: 


• Cig  


• Cynnrych cig - pâté, pasteiod ac ati.   


• Dofednod  


• Pysgod  


• Bwyd môr / pysgod cregyn  


• Wyau 


• Cynnyrch llaeth – Llaeth, Hufen, Caws meddal - cacen gaws  


• Grefi, stociau a sawsiau  


• Reis wedi'i goginio (saladau)  


• Pasta wedi’i goginio (saladau, seigiau'n cynnwys reis neu basta wedi'i 
goginio)  


• Mayonnaise  
 
Derbyniwch unrhyw ateb derbyniol arall  
neu nwydd a enwir e.e. porc, ond derbyniwch un nwydd unwaith yn unig  
 
Peidiwch â derbyn - pasta, reis, ciwbiau stoc ar ffurf sych gan nad ydynt yn risg 
uchel  
 


[2] 
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3 marc, pob ateb gyda tymheredd a disgrifiad o'r tymheredd
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Mae rhannau (i a ii) yn gywir, tymheredd a disgrifiad bras. Rhan (i) nid yw cig yn golygu dim - yr ateb i ni yn disgwyl byddai - tymheredd craidd cig.
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Dim ond 1 marc sydd wedi cael ei rhoi yma. dim ond rhan (i) sydd yn gywir. Mae hwn yn bapur Lefel 3. Disgwylir i'r ymgeiswyr adnabod y tymhereddau gyda disgrifad. Disgwylir i ymgeiswyr i ddefnyddio'r termau fel "tymheredd craidd".
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Atebwch bob cwestiwn.


Adran A 


1.	 Nodwch dri thymheredd allweddol o ran diogelwch bwyd.	 [3]


	 (i)	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (ii)	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (iii)	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


2.	 Enwch ddau fwyd risg uchel.	  [2] 


	 (i)	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (ii)	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


3.	 Disgrifiwch ddwy ffordd mae bwyd yn gallu cael ei halogi.� [4]


	 (i)	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	


	


	


	 (ii)	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	


	


	


4.	 Enwch y ddau grŵp o garbohydradau syml. 	 [2] 


	 (i)	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (ii)	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


5.	 Nodwch ddau fwyd sy’n ffynhonnell dda o garbohydradau cymhleth.	 [2] 


	 (i)	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (ii)	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Cwestiwn Ateb Marciau 


6. (a) Nodwch un ffactor fyddai’n gallu golygu bod angen mwy o ffolad ar berson.


Rhowch 1 marc am: 


• Gofal cyn-cenhedlu 


• Beichiogrwydd 


[1] 


(b) Amlinellwch rôl ffolad yn y corff. 


Rhowch 1 marc  
Amlinelliad sylfaenol yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig: 


mae cyfeiriad sylfaenol at o leiaf un swyddogaeth. 


Rhowch 2 farc  
Amlinelliad manylach sy'n dangos gwybodaeth a dealltwriaeth dda lle 


cyfeiriwyd yn gywir at un / dwy swyddogaeth.  


Rhowch 3 marc  
Amlinelliad manwl sy'n dangos gwybodaeth a dealltwriaeth dda iawn lle 


cyfeiriwyd yn gywir at ddwy neu fwy o swyddogaethau, neu ateb 


cynhwysfawr sy'n cyfeirio at un swyddogaeth gydag enghreifftiau o 


fwydydd.  


Bwydydd  


Llysiau gwyrdd deiliog, rhin burum, pys, ffacbys, asbaragws, reis cyflawn, 


ffrwythau, wedi’u hychwanegu at rai mathau o fara a grawnfwydydd 
brecwast  


Gallai’r atebion gynnwys y canlynol: 


Mae angen cyflenwad dyddiol o ffolad; 


• Mae'n hanfodol ar gyfer tyfiant normal


• Mae'n hanfodol ar gyfer ffurfio celloedd coch y gwaed iach


(erythrocytau)


• Mae'n helpu i atal anaemia


• Mae'n angenrheidiol ar gyfer rhyddhau egni o fwydydd yn enwedig


asidau amino


• Mae'n bwysig ar gyfer cynhyrchu asidau niwclëig RNA a DNA (yn


arbennig o bwysig yn ystod datblygiad yr embryo yn ystod wyth


wythnos gyntaf beichiogrwydd dynol)


• Mae'n bwysig yn ystod beichiogrwydd, datblygiad y ffoetws, atal


anhwylderau tiwbiau niwral


• Mae'n helpu i leihau’r risg y bydd ffetws yn datblygu nam ar y brif
system nerfol, fel spina bifida.


• Mae R yn atgyweirio DNA


• Mae'n angenrheidiol ar gyfer adweithiau metabolaidd


Gellir rhoi 3 marc hyd yn oed os yw pob cyfeiriad yn cyfeirio at gyn-


cenhedlu a/neu feichiogrwydd. 


[3]Adran A 6.
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Dim ond 1 marc.
Nid yw ffolad yn amddiffyn y system imiwnedd, nac yn effeithio esgyrn y babi. Mae'r marc yn cyfeirio at y ffaith mae'r ymgeisydd wedi cyfeirio at Spina Bifida. Mae'r ateb yn sylfaenol iawn - dim son am namau ar y tiwbiau nerfol, na'r system nerfol.
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6.	 (a)	 Nodwch un ffactor fyddai’n gallu golygu bod angen mwy o ffolad ar berson. [1]


(b) Amlinellwch rôl ffolad yn y corff. [3]


7.	 Esboniwch ystyr y term macrofaetholion. [2]


8.	 Disgrifiwch y gwahaniaeth rhwng ‘dwysedd maetholion (nutrient density)’ a ‘dwysedd egni’ 
bwyd. [4]


23


Adran A 6.
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Cwestiwn Ateb Marciau 


-gall trefniant yr atomau ar y bond dwbl fod naill ai'n cis neu'n trans: mae 
gan asidau brasterog cis y ddau atom hydrogen ar yr un ochr, mae gan 
asidau brasterog trans atomau hydrogen ar ochrau cyferbyn geometrig 
y bond dwbl. 


Er bod ganddynt fond dwbl (1 bond dwbl un unig) - maen nhw'n gweithredu 
fel braster dirlawn yn y corff, a dyna pam nad yw'n dda i'r corff. 


(b) Awgrymwch ffyrdd byddai gwneuthurwyr (manufacturers) yn gallu addasu 
cynhyrchion sy’n cynnwys llawer o fraster i’w gwneud nhw’n fwy derbyniol i 
ddefnyddwyr sy’n ofalus o’u hiechyd (health-conscious consumers).  


Rhowch 0 marc am ymateb nad yw'n haeddu marciau/heb geisio rhoi 
ateb. 


Rhowch 1-2 farc  
Ymateb sylfaenol sy'n dangos gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig o'r 
ffyrdd byddai gwneuthurwyr yn gallu addasu cynhyrchion sy'n cynnwys 
llawer o fraster. Mae'r ymateb yn nodi  o leiaf 1 pwynt perthnasol allai fod 
wedi cael ei ddatblygu ymhellach.   


Rhowch 3-4 marc 
Ymateb clir sy'n dangos gwybodaeth a dealltwriaeth dda o'r ffyrdd byddai 
gwneuthurwyr yn gallu addasu cynhyrchion sy'n cynnwys llawer o fraster. 
Mae'r ymgeisydd wedi darparu ystod o ddulliau posibl gyda rhywfaint o 
esboniad clir. Ymateb sy'n rhoi o leiaf  2 bwynt perthnasol rhesymegol gan 
fwyaf.   


Rhowch 5 marc 
Ymateb rhagorol sy'n dangos gwybodaeth a dealltwriaeth dda iawn o'r 
ffyrdd byddai gwneuthurwyr yn gallu addasu cynhyrchion sy'n cynnwys 
llawer o fraster. Mae'r ymgeisydd yn ymdrin â'r cwestiwn yn drylwyr, gan 
gynnig o leiaf 3 phwynt perthnasol  rhesymegol, gydag enghreifftiau 
penodol.  


Gallai atebion gynnwys: 


• drwy newid dull coginio, e.e. ffrio 'sych', stemio, pobi yn lle ffrio dwfn


• drwy ddefnyddio brasterau monoannirlawn megis olew olewydd yn lle
brasterau dirlawn neu amlannirlawn


• drwy drimio braster i ffwrdd e.e. mewn cig


• drwy sicrhau bod anifeiliaid i'w lladd yn cael ymarfer corff er mwyn atal
dyddodion braster mawr rhag cynyddu drwy ddefnyddio cynhwysion
eraill i roi blas, lliw a gweadedd (texture) - gan ddynwared priodweddau
organoleptig braster.


• drwy ddefnyddio brasterau gosod (fat replacers) , wedi'u seilio ar
startsh


• drwy leihau faint o fraster a ddefnyddir mewn cynhyrchion


[5]Adran B 2.







Cwestiwn Ateb Marciau 


• drwy ddatblygu ffyrdd mwy effeithiol o ddraenio gormodedd braster ar
ôl ffrio


• Defnyddio cynnyrch llaeth braster isel fel dewisiadau yn lle braster
llawn e.e. llaeth cneuen goco braster isel, llaeth sgim


• Defnyddio cynhyrchion planhigion yn lle cynhyrchion llawn braster


Rhowch gredyd am unrhyw ateb derbyniol arall. 
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Mae'r ateb yma yn y band gwaelod - ateb sylfaenol 1-2 marc.
Mae'n angenrheidol i addysgu'r ymgesiwyr i osgoi nodi unrhyw ateb fel rhestr. Dim ond mwyafrif o 2 marc gellir gael am rhestr fel y gwelir yma. Hyd yn oed os mae pob ateb yn gywir. 
Yn anffodus dim ond dau ateb gellir wedi derbyn yma: lleihau cyfaint o fraster a defnyddio braster annirlawn.
Nid yw'r ymgeisydd wedi rhoi engraifft o sut i wneud hyn ee. defnyddio llaeth sgim yn lle llaeth llawn hufen. Byddai cyfeirio at cyfnewid y cynnyrch i rhai sydd yn gwreiddio o blanhigion efallai wedi bod yn ddatblygiad o'r ateb. Disgwylir i ymgeiswyr i nodi engreifftiau i gefnogi atebion.
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Mae'r ateb yma yn y band gwaelod - ateb sylfaenol 1-2 marc.
Dim ond 1 pwynt sydd yma - sydd yna yn cael ei ailadrodd. "defnyddio brasterau gwahanol neu dim brasterau". Nid yw'r ymgeisydd wedi rhoi engraifft o sut i wneud hyn ee. defnyddio llaeth sgim yn lle llaeth llawn hufen. Byddai cyfeirio at cyfnewid y cynnyrch i rhai sydd yn gwreiddio o blanhigion efallai wedi bod yn ddatblygiad o'r ateb. Disgwylir i ymgeiswyr i nodi engreifftiau i gefnogi atebion.
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Mae'r ateb yma yn y band gwaelod - sef 1-2 marc. Ateb sylfaenol.
Mae'r ymgeisydd wedi cyfeirio at lleihau y maint o fraster yn y cynnyrch - ond heb rhoi engraifft na disgrifio sut. Yna cyfririo at cyfnewid braster dirlawn i anirlawn, ond eto dim eglurhad na engreifftiau. e.e.olew olif yn lle menyn. Mae digon o gyfle gyda'r ymgeisydd i wella'r marc trwy rhoi engreifftiau. Wedi colli allan trwy peidio a datblygu'r atebion ym mhellach.












(4563NB0-1) Trowch y dudalen.


4
5


6
3


N
B


0
1


0
7


7
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.07


(b) Awgrymwch ffyrdd byddai gwneuthurwyr (manufacturers) yn gallu addasu cynhyrchion
sy’n cynnwys llawer o fraster i’w gwneud nhw’n fwy derbyniol i ddefnyddwyr sy’n
ofalus o’u hiechyd (health-conscious consumers). [5]


Adran B


2.











